
��ود ۴۰۰ �����رد ���ره در �����ن راه ���ی و��د دارد. ���اد ����� ��ی ��ن 
ا���ن ����� ��ا�� ���اد ���ر��ن �����ن راه ���ی ا��. ��� �� ���ان ��� 
����� از ��ن ا���ن، ��� از ۱۰۰ �����رد ����� ی ���� (��رون) دارد �� �� ��ام 

از ا�� ����� �� در �� ���� �� ��اران ����� ی ���� د��� ار���ط دار��.

             فصل اولّ

��د و ا�����ی ��دی
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ا�����ی ��دی

جدول زير، نشان دهنده ی تعداد دوچرخه ها و تعداد چرخ های موردنياز برای توليد آنها در يک کارخانه ی دوچرخه سازی است. - ۱

جدول را کامل کنيد و به سؤالات پاسخ دهيد.

تعداد دوچرخه ها۴۳۲۱...

تعداد چرخ ها۴۲

8 2××3 2××2 2××1 رابطه ى بين تعداد چرخ ها و تعداد دوچرخه ها××2

××2 ××2 ××2

 برای توليد ۱۰ عدد دوچرخه، به چند عدد چرخ نياز است؟

 ۲۸ عدد چرخ، برای توليد چند عدد دوچرخه موردنياز است؟

 آيا امکان دارد برای توليد تعدادی دوچرخه، ۱۹ عدد چرخ موردنياز باشد؟  چرا؟ 

= تعداد چرخ ها × تعداد دوچرخه ها  چه رابطه ای بين تعداد چرخ ها و تعداد دوچرخه ها وجود دارد؟ 

اگر تعداد دوچرخه ها را با  و تعداد چرخ ها را با  نمايش دهيد، رابطه ی بالا را چگونه می توان نوشت؟

= ×  

2 اعداد زوج می گويند. 4 6 8 10, , , , , , , به عددهای  ...

با توجّه به الگوی زير، شکل پنجم را رسم و جدول را کامل کنيد.- ۲

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل (5) ش�ل

شماره ى شكل۴۳۲۱...

تعداد مربعّ ها۳۱

( )9 2 1×× −−( )×× −−2 1( )3 2 1×× −−( )2 2 1×× −−( )1 2 1×× رابطه ى بين تعداد مربعّ ها و شماره ى شكل ها−−

 چندمين شکل، با ۲۳ مربعّ ساخته می شود؟

���� ی ۲ ���ب در��
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 آيا شکلی با ۲۸ مربعّ ساخته می شود؟  چرا؟ 

= تعداد مربعّ ها ( × شماره ی شکل −)  با توجّه به الگوی بالا، رابطه ی روبه رو را کامل کنيد. 

A و به جای شماره ی شکل، قرار دهيد و رابطه را بنويسيد.  در رابطه ی بالا، به جای تعداد مربعّ ها، 

= × −( )  

1 اعداد فرد می گويند. 3 5 7 9 11, , , , , , , ,… به عددهای 

معلّم از دانش آموزان خواست با رسم الگويی، اعداد زوج را نشان دهند. الگوی چند دانش آموز را در زير می بينيد. شکل - ۱

بعدی هر الگو را رسم کنيد.

محمّد:

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (5) (4)ش�ل ش�ل

تعداد چوب کبريت ها در الگوی بالا، برابر اعداد زوج است.

علی:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ل اوًّ پرش دوم پرش

رُبات در هربار پرش روی محور، دو واحد به جلو می رود.

حسين:

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل (5) ش�ل

تعداد دايره ها در الگوی بالا، برابر اعداد زوج است.

شما نيز، الگويی رسم کنيد و الگوی خود را با الگوی هم کلاسی هايتان مقايسه کنيد.

���� ی ۳ ���ب در��
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فاطمه و زهرا، الگوهای زير را برای نمايش اعداد فرد رسم کردند. شکل خواسته شده از هر الگو را رسم کنيد.- ۲

فاطمه:

(5) (4)ش�ل (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

زهرا:

(5) (4)ش�ل (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

شما نيز، الگويی رسم کنيد و الگوی خود را با الگوی هم کلاسی هايتان مقايسه کنيد.

در مورد شباهت ها و تفاوت های اعداد زوج و فرد، با هم کلاسی هايتان بحث و گفت وگو کنيد.- ۳

در شکل زير، مسير انتخاب شده توسّط دو دانش آموز را مشاهده می کنيد.- ۱

الف- پس از انتخاب يک مسير، تعداد توپ های داخل تونل ها را باهم جمع کنيد. 

���� ی ۴ و ۵ ���ب در��
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 آيا هم کلاسی ای داريد که يک مسير از «تونل های زوج و فرد» را انتخاب کرده باشد و تعداد توپ هايش زوج باشد؟ 

 در چه صورتی مجموع توپ های مسير انتخاب شده، زوج و در چه صورتی فرد است؟

ب- جملات زير را کامل کنيد.

 حاصل جمع دو عدد زوج، عددی  است.

 حاصل جمع دو عدد فرد، عددی  است.

 حاصل جمع دو عدد که يکی از آن ها زوج و ديگری فرد است،  است.

پ- با توجّه به شکل بالا، به کمک معلمّ و هم کلاسی هايتان، بازی جديدی طرّاحی کنيد و در کلاس انجام دهيد.

الگوی زير، از چوب کبريت ها تشکيل شده است. جاهای خالی را پُر کنيد.- ۲

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل

3 6

×31 ×33

با توجّه به الگوی صفحه ی قبل، جاهای خالی را پرُ کنيد.

= تعداد چوب کبريت ها × شماره ی شکل   

A E= ×  

آيا تعداد چوب کبريت ها و شماره ی شکل ها، با يک ديگر متناسب اند؟  چرا؟ 

3 مضرب های عدد ٣ می گويند. 6 9 12 15 18, , , , , ,� به عددهای 
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- توضيح دهيد که مضرب های عدد ۳، چگونه به دست می آيند. 

- چند مضرب ديگر ۳ را بنويسيد.

در صف بوفه ی مدرسه، رضا نفر چهارم است. اگر تعداد افراد داخل صف، عددی زوج و کمتر از ۲۰ باشد، چند نفر می توانند  - ۱

پس از رضا در صف باشند؟ (سه جواب مختلف بنويسيد) روش خود را توضيح دهيد.

با کامل کردن الگوی عددی زير، مضرب های ۵ را بنويسيد.- ۲

1 5 2 5 5 4

5 10 15

×× ×× ×× ××
↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓

, , , , ,  

 نهمين مضرب ۵، چه عددی است؟

 ۵۵ چندمين مضرب ۵ است؟

5 مضرب های عدد ٥ می گويند. 10 15 20 25, , , , , ... به عددهای 

مضرب های ۵ را تا ۱۰۰ بنويسيد.

عددی کوچک تر از ۱۰ انتخاب کنيد و مضرب های آن را بنويسيد.- ۳

1 2 3 4 5 6× × × × × ×
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

, , , , ,

, , , , ,  

���� ی ۵ ���ب در��



��د و ا�����ی ��دی ���  اوّل
w

w
w

.g
aj

m
ar

ke
t.c

om
ر   

� د
��

� آ�
���

11

در جدول مقابل، خانه های اعداد زوج را رنگ کنيد.- ۱

 خانه هايی که رنگ نشدند، چه اعدادی را نشان می دهند؟ 

 رقم يکان اعداد زوج، چه رقم هايی هستند؟ 

 آيا رقم دهگان اعداد زوج، هميشه زوج است؟ 

 آيا رقم دهگان اعداد فرد، هميشه فرد است؟ 

 چگونه می توان زوج يا فرد بودن يک عدد را مشخّص کرد؟

در جدولی مانند جدول سؤال ۱، اعداد ۱ تا ۱۰۰ را بنويسيد و - ۲

مضرب های ۳ و ۵ را با رنگ کردن مشخّص کنيد.

 سؤالی را در مورد اين جدول طرح کنيد و از دوستانتان بخواهيد 

به آن پاسخ دهند.

با توجّه به الگوی زير، شکل چهارم الگو را رسم و جدول را کامل کنيد.- ۳

(4) (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

شماره ى شكل۶۵۴۳۲۱

تعداد مربعّ ها

رابطه ى بين تعداد مربعّ ها و شماره ى شكل ها

���� ی ۶ ���ب در��

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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 چه رابطه ای بين تعداد مربعّ ها و شماره ی شکل ها وجود دارد؟ پاسخ خود را با پاسخ هم کلاسی هايتان مقايسه کنيد.

E به جای شماره ی شکل ها بنويسيد. A به جای تعداد مربعّ ها و   رابطه ی خود را با قرار دادن 

با توجّه به الگوی زير، شکل چهارم الگو با چند مکعّب ساخته می شود؟- ۴

(3) (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

 شکل چندم با ۲۵ مکعّب ساخته می شود؟

 رابطه ی بين تعداد مکعّب ها و شماره ی شکل ها را بنويسيد.

فاطمه در صف ۳۱ نفره ی مدرسه، نفر وسط است. درستی يا نادرستی هريک از جملات زير را با ذکر دليل مشخّص کنيد.- ۵

 فاطمه نفر پانزدهم صف است.

 ۱۵ نفر قبل از فاطمه و ۱۵ نفر بعد از فاطمه در صف هستند.

 ۱۵ نفر قبل از فاطمه و ۱۶ نفر بعد از فاطمه در صف هستند.

 فاطمه نفر شانزدهم صف هست.
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به سؤالات زير پاسخ دهيد.- ۶

 ۱۲ مضرب چه اعدادی می تواند باشد؟

 ۱۵ مضرب چه اعدادی می تواند باشد؟

��دآوری ��د����

 عبارت های زير را مانند نمونه، کامل کنيد.- ۱

ميلياردميليونهزار

صدىصدىصدىصدىدهمصدمهزارم

۲۴۵۰۱۹۷۶۰۷۳

۷۱۰۹۸۴۱

به رقمبه حروفگسترده

30000000000 7 000000000

60000000 7 000000

900000

, , , , , ,

, , , ,

,

++
++ ++

++ ++110000 500 40 2, ++ ++ ++

سی و هفت ميليارد و شصت و هفت ميليون و نهصد و 

ده هزار و پانصد و چهل و دو
37067910542

400000000 700000 60, , ,++ ++

< < اعداد بالا را از کوچک به بزرگ، مرتبّ کنيد و بنويسيد. 

سه دانش آموز، عدد پنجاه و سه ميليارد و چهل و دو ميليون و يکصد و شصت و نه هزار و هفتاد و هفت را به رقم نوشته اند، - ۲

کدام يک درست است؟ اشتباه دو نفر ديگر را توضيح دهيد.

5304216977 53042169077 534216977

���� ی ۷ ���ب در��
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9,876543210 هريک از اعداد خواسته شده را بسازيد و جاهای - ۳ ,,,,,,,, با کارت های 

خالی را پُر کنيد.

به حروفبه رقم

الف- کوچک ترين عدد ده رقمی

ب- بزرگ ترين عدد ده رقمی فرد

پ- کوچک ترين عدد شش رقمی زوج

جدول روبه رو، جمعيّت تعدادی از کشورهای جهان را در سال ۱۳۹۵ نشان می دهد. جدول را کامل کنيد.- ۱

كشور
جمعيتّ به عدد 

(نفر)
جمعيتّ به حروف (نفر)

با تقريب يك ميليون 

(با حذف رقم ها)

79340000ايران

9412000سوئد

1377310000چين

هشت ميليون و دويست و هشتاد هزارتاجيکستان

ترتيب کشورها براساس جمعيّت:

اعداد زير، تعداد کسانی را که در دوره های مختلف، برای تماشای - ۲

بازی های جام جهانی در ورزشگاه ها حاضر شده اند، نشان می دهد. در هر 

عدد، ارزش مکانی رقم مشخّص شده را بنويسيد.

محلّ تقريبی هر يک از اعداد زير را روی محورنمايش دهيد.- ۳

149 000 680, ,  فاصله ی زمين تا خورشيد (کيلومتر) 
675 725 402, ,  افراد محروم از دسترسی به آب آشاميدنی سالم در جهان  
3 215 475, ,  تعداد دوچرخه های توليدشده درجهان طیّ يک سال  

م�ل�ون م�ل�ون200 1000

���� ی ۷ و ۸ ���ب در��

تعداد تماشاگرانجام جهانى (سال)

20143429873

20103178856

20063359439
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63831568 نفر بوده است. تعداد مشترکان تلفن همراه در سال ۱۳۹۲،

63831568 پاسخ دهيد. به سؤالات زير، در مورد عدد

 چه رقمی دارای ارزش مکانی دهگان ميليون است؟ 

 چه رقمی دارای ارزش مکانی صدگان هزار است؟ 

 در اين عدد، دو رقم ۳ وجود دارد. ارزش مکانی هرکدام را مشخّص کنيد.

 اين عدد را به حروف بنويسيد. 

 اگر اين عدد را در100 ضرب کنيم، ارزش مکانی رقم ۱ چه تغييری می کند؟ 

ابتدا محلّ تقريبی عددهای داده شده را روی محور مشخّص کنيد. سپس برای نقطه های مشخّص شده يک عدد مناسب (به طور - ۱

تقريبی) بنويسيد.

0/047

0/01 0/02

�ون
م�ل

10

�ون
م�ل

20

85961077

630473120000

ريالد
ل�ا

�م
100

ريالد
ل�ا

�م
200

دانش آموزی، عدد چهار هزار و پانصد و نه را به صورت زير نوشته است. دليل اشتباه او را توضيح دهيد.- ۲

40005009

���� ی ۸ ���ب در��

���� ی ۹ ���ب در��
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1389 ،129864800 جلد کتاب در جهان منتشر شده است.- ۳ در سال

 به حروف بنويسيد. 

 مقدار تقريبی تعداد کتاب های منتشر شده در جهان را با تقريب ده ميليون (عدد نزديک تر) بنويسيد. 

10 کنيد، چه عددی به دست می آيد؟  اگر اين عدد را تقسيم بر

در جای خالی، عدد مناسب بنويسيد.- ۴

 2000 1700»  عددی فرد بين دو عدد

 بزرگ ترين عدد فرد ۸رقمی با طبقه ی ميليون ۳۵ (بدون تکرار رقم ها) 

2 (بدون تکرار رقم ها)  4 5 7 8, , , ,  عددی بين اعداد ۶۰۰۰۰ و ۸۰۰۰۰ با رقم های

) قرار دهيد.- ۵ )< = > اعداد زير را مقايسه کنيد و علامت مناسب

30027301 30207301  766643 667643  

12058341417 9998653749  83479 90001  

0,427301 هريک از اعداد موردنظر زير را به رقم و حروف بنويسيد.- ۱ ,,,,, با کارت های 

به حروفبه رقم

 بزرگ ترين عدد زوج ۳رقمی بين400 و600

 کوچک ترين عدد ۶رقمی و فرد با رقم دهگان هزار ۳ و رقم دهگان ۱
258 264+ <  بزرگ ترين عددی که در عبارت مقابل می توان قرار داد:

در هر رديف، عدد وسط به کدام يک نزديک تر است؟ آن را رنگ کنيد.- ۲

30,000,000,000

19,000,000

21/04

38,693,427,000

19,231,000

21/048

40,000,000,000

20,000,000

21/05

6482 را وارد کرد. او چگونه می تواند با - ۳ 6452 ، به اشتباه  6378 با ماشين حساب، به جای  6452++ ميثم در محاسبه ی 

انجام يک عمل رياضی، حاصل جمع به دست آمده را درست کند؟ 

���� ی ۱۰ ���ب در��
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حدس می زنيد10 سال، چند ثانيه است؟ حدس خود را بنويسيد.- ۴

10 سال را برحسب ثانيه به دست آوريد و حدس خود را با آن مقايسه کنيد.  مقدار

) قرار دهيد.- ۵ )<< == >> اعداد زير را مقايسه کنيد و علامت مناسب 

678239175346 735117493111  4545000 454500  

125 38 125 83/ /  99411569 100000000  

��� ����ی

با توجّه به شکل- ۱

آيا در تقسيم يک بسته ی صدتايی شکلات بين دو نفر، شکلاتی باقی می ماند؟ 

پس ۱۰۰ بر ۲  است. 

آيا در تقسيم هر تعداد بسته ی صدتايی بر ۲ نيز، باقيمانده صفر است؟ 

در تقسيم يک بسته ی ده تايی شکلات بين دو نفر چه طور؟

 

۱۰ بر ۲  است.

در تقسيم هر تعداد بسته ی ده تايی بر ۲ نيز، باقيمانده  است.

آيا در تقسيم يک بسته ی صدتايی شکلات بين ۵ نفر، شکلاتی باقی می ماند؟  

 با رسم خط نشان دهيد.

 پس ۱۰۰ بر ۵  است.

آيا در تقسيم هر تعداد بسته ی صدتايی بر ۵ نيز، باقيمانده صفر است؟ 

در تقسيم يک بسته ی ده تايی شکلات بين ۵ نفر چه طور؟

 

۱۰ بر ۵  است.

در تقسيم هر تعداد بسته ی ده تايی بر ۵ نيز، باقيمانده  است.

���� ی ۱۱ و ۱۲ ���ب در��
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با توجّه به فعّاليّت ۱، می خواهيم بخش پذيری عدد ۳۷۸ بر ۲ و سپس بر ۵ را مشخّص کنيم.- ۲

۳۷۸ يعنی  صدتايی،  ده تايی و ۸تا  .

ابتدا صدتايی ها و ده تايی ها را تا جايی که امکان دارد، بر ۲ و سپس بر ۵ تقسيم می کنيم.

آيا در تقسيم صدتايی ها بر ۲، چيزی باقی می ماند؟  با رسم خط نشان دهيد.

در تقسيم ده تايی ها بر ۲ چه طور؟ 

پس برای تعيين بخش پذيری عدد ۳۷۸ بر ۲، کافی است يکان آن را بر ۲، تقسيم کنيم.

چون رقم يکانش  است، پس بر ۲ بخش پذير است.

0 باشد، آيا بر ۲ بخش پذير است؟  چرا؟ 370 ، رقم يکانش  اگر عددی مانند 

چون رقم يكانش صفر است و صدتايى ها و ده تايى ها هميشه بر 2 بخش پذيرند، پس  بر 2 بخش پذير  .

جدول زير را کامل کنيد.

عدد۳۷۹۳۷۸۳۷۷۳۷۶۳۷۵۳۷۴۳۷۳۳۷۲۳۷۱۳۷۰

باقى مانده ى تقسيم بر ۰۱۰2

باقی مانده ی تقسيم اعداد بر ۲، چه اعدادی می توانند باشند؟

6 يا ٨ باشد. 4 2 0, , , عددی بر ٢ بخش پذير است كه رقم يكانش 

آيا در تقسيم صدتايی ها بر ۵، چيزی باقی می ماند؟  با رسم خط نشان دهيد.
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در تقسيم ده تايی ها بر ۵ چه طور؟ 

پس برای تعيين بخش پذيری عدد ۳۷۸ بر ۵، کافيست يکان آن را بر ۵ تقسيم کنيم.

چون رقم يکانش  است، پس بر ۵  نيست.

با چه تغييری در يکان عدد ۳۷۸، عدد حاصل، بر ۵ بخش پذير است؟ راه حلّ چند دانش آموز را در زير می بينيد.
حس�ن ريالضا عل�

است. 380 حاصل است.عدد 375 حاصل است.عدد 370 حاصل عدد

توضيح دهيد که چرا با روش حسين، عدد حاصل بر ۵ بخش پذير است؟

جدول زير را کامل کنيد.

عدد۳۷۹۳۷۸۳۷۷۳۷۶۳۷۵۳۷۴۳۷۳۳۷۲۳۷۱۳۷۰

باقى مانده ى تقسيم بر ۲۱۰5

باقی مانده تقسيم اعداد بر ۵، چه اعدادی می توانند باشند؟ 

عددی بر ٥ بخش پذير است كه رقم يكانش ٠ يا ٥ باشد.

دورِ اعدادی که بر ۲ بخش پذيرند، خط بکشيد.- ۱

127 46 358 93 5532 74 7000  

دورِ اعدادی که بر ۵ بخش پذيرند، خط بکشيد.- ۲

80 683 9995 134786052 11115 552  

9,05 عددی سه رقمی بسازيد که:- ۳ , با کارت های 

ب - بر ۵ بخش پذير باشد. الف - بر ۲ بخش پذير باشد.  

ت - بر ۲ و بر ۵ بخش پذير نباشد. پ - بر ۵ بخش پذير باشد، ولی بر ۲ بخش پذير نباشد.  

���� ی ۱۳ ���ب در��
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جاهای خالی را پُر کنيد.- ۴

 بزرگ ترين عدد سه رقمی بخش پذير بر ۲ ،  است.

 کوچک ترين عدد سه رقمی بخش پذير بر ۵،  است.

۵ -85 34 70 105 90 دورِ اعدادی که هم بر ۲ و هم بر ۵ بخش پذيرند، خط بکشيد.  

 آيا اعدادی که دورشان خط کشيديد، بر ۱۰ بخش پذيرند؟   رقم يکانشان چه عددی است؟ 

 آيا می توانيد عددی مثال بزنيد که بر۱۰ بخش پذير باشد و رقم يکانش صفر نباشد؟ 

چرا اعدادی که بر۱۰ بخش پذيرند، رقم يکانشان صفر است؟ - ۶

باشند، در تقسيم هر بسته ی صدتايی - ۱ اگر شکل های زير نشان دهنده ی کلوچه های يک کارتُن 

کلوچه به سه قسمت مساوی، چند کلوچه باقی می ماند؟ 

در تقسيم هر بسته ی ده تايی کلوچه به سه قسمت مساوی، چطور؟  

بنابراين در تقسيم هر بسته ی صدتايی و ده تايی بر ۳، باقيمانده  است.

در تقسيم ۲ بسته ی صدتايی بر ۳، باقيمانده چند است؟  در تقسيم ۲ بسته ی ده تايی چطور؟ 

در تقسيم هر بسته ی صدتايی کلوچه به نه قسمت مساوی، چند کلوچه باقی می ماند؟ 

با رسم خط نشان دهيد.

در تقسيم هر بسته ی ده تايی کلوچه به ۹ قسمت مساوی، چطور؟ 

بنابراين در تقسيم هر بسته ی صدتايی و ده تايی بر ۹، باقی مانده  است.

در تقسيم ۲ بسته ی صدتايی بر ۹، باقيمانده چند است؟ 

در تقسيم ۲ بسته ی ده تايی چطور؟ 

در تقسيم ۳ بسته ی ده تايی چطور؟  در تقسيم ۳ بسته ی صدتايی بر ۹، باقيمانده چند است؟  

���� ی ۱۳ و ۱۴ ���ب در��
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نفر کارگر - ۲ بين ۳  چاپخانه ای می خواهد ۲۸۲ جلد کتاب را صحافی کند. اگر مدير اين چاپخانه بخواهد اين تعداد کتاب را 

چاپخانه به طور مساوی تقسيم کند، آيا کتابی باقی می ماند؟

۲۸۲ يعنی  صدتايی،  ده تايی و ۲تا  

با توجّه به شکل، در تقسيم صدتايی ها به سه قسمت مساوی چند کتاب باقی می ماند؟      ۲      کتاب

در تقسيم ده تايی ها چطور؟  کتاب

همه ی کتاب ها به سه قسمت مساوی تقسيم شده اند، به غيراز:

2و رقم های عدد۲۸۲ وجود دارد؟ 8 2+ + چه ارتباطی بين

آيا می توانيد روشی ساده برای تعيين بخش پذيری عدد ۲۸۲ بر ۳ پيشنهاد کنيد؟

می توانيم رقم های عدد  را باهم جمع كنيم و مجموع آنها را بر  تقسيم كنيم.

++ ++8   =   
12

0

4−−  

چون جمع رقم های عدد  بر  بخش پذير است، پس عدد ۲۸۲ نيز بر  بخش پذير است.

آيا در تقسيم کتاب ها بين ۳ نفر برای صحافی، کتابی باقی می ماند؟

عددی بر ٣ بخش پذير است كه جمع رقم هايش بر ٣ بخش پذير باشد.

اگر پس از صحافی برای حمل آسان کتاب ها، بخواهند آن ها را به طور مساوی در ۹ کارتنُ قرار دهند، آيا کتابی باقی می ماند؟ 

با توجّه به فعّاليّت ۱، از تقسيم صدتايی ها به ۹ قسمت مساوی،  و از تقسيم ده تايی ها به ۹ قسمت مساوی،   

باقی می ماند.

8 =122+2+

می توانيم رقم های عدد 
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بنابراين همه ی کتاب ها به طور مساوی بين ۹ کارتنُ تقسيم می شوند، به غيراز:
2 2++ ++ ==
↓↓ ↓↓ ↓↓´Ãv£U Áï½kºIµÃ¤IM

 9 oM IÀÂÄIUkÅ
Â§Ä

 

که اگر  را بر ۹ تقسيم کنيم، باقيمانده  می شود. پس  کتاب باقی می ماند.

آيا از روشی که برای تعيين بخش پذيری اعداد بر ۳ گفته شد، برای تعيين بخش پذيری بر ۹ نيز می توان استفاده کرد؟

عددی بر ٩ بخش پذير است كه جمع رقم هايش بر ٩ بخش پذير باشد.

دورِ اعدادی که بر ۳ بخش پذيرند، خط بکشيد.- ۱

79 84 93 19 150 3006 23  

 آيا همه ی اعدادی که دورشان خط کشيديد، بر ۹ نيز بخش پذيرند؟ 

دورِ اعدادی که بر ۹ بخش پذيرند، خط بکشيد.- ۲

54 17 73 87 198 2136 919  

 آيا عددی هست که دورش خط کشيده باشيد و بر ۳ بخش پذير نباشد؟ 

از سؤال های ۱ و ۲ چه نتيجه ای می گيريد؟- ۳

۴ -24 72 6, , در داخل  رقمی قرار دهيد که:  

الف- اعداد حاصل، بر ۳ بخش پذير باشند.

ب- اعداد حاصل، هم بر ۲ و هم بر ۳ بخش پذير باشند.

آيا اعداد حاصل بر ۶ نيز بخش پذيرند؟  با تقسيم کردن مشخّص کنيد.

���� ی ۱۵ ���ب در��
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همه ی - ۱ تا  کند  گروه بندی  نفره  چند  گروه های  در  را  کلاس  دانش آموزان  معلّم،  است.  نفر   ۲۵ کلاسی  دانش آموزان  تعداد 

دانش آموزان در گروه هايی با تعداد مساوی قرار گيرند؟ 

 اگر تعداد دانش آموزان کلاس۳۰ نفر باشد، معلمّ آنها را در گروه های چند نفره می تواند گروه بندی کند؟

30 نفر باشد، در چه صورتی نمی توان آن ها را به هيچ يک از گروه های ۲، ۳، ۵ و ۹ نفره   اگر تعداد دانش آموزان کلاس بين20 تا

با تعداد مساوی گروه بندی کرد؟ 

۲ -96 105 227 58 7000 232 دورِ اعدادی که بر ۲ بخش پذيرند، خط بکشيد.  

۳ -36 207 225 69 50112 199 دورِ اعدادی که بر ۹ بخش پذيرند، خط بکشيد.  

 با توجّه به موارد خواسته شده، در  رقم مناسب قرار دهيد.۴- 

ب) عددی بين ۴۰ و ۶۰ که بر ۳ بخش پذير باشد.    ۳۱ الف) بر ۵ بخش پذير باشد. 

ت) عددی که بر هيچ يک از اعداد ۲، ۳، ۵ و ۹ بخش پذير نباشد.  ۷ پ) بر ۳ بخش پذير باشد.  ۲ 

مادر ريحانه می خواهد به مناسبت روز بيست و هشتم ماه صفر (سالروز رحلت پيامبر اکرم (ص)) شله زرد نذری بپزد. او با - ۵

کدام يک از پيمانه های ۲ يا ۵ ليتری، می تواند ۳۵ ليتر آب داخل ديگ های شله زرد بريزد؟ 

��ّ��� ا��اد ����
���� ی ۱۶ و ۱۷ ���ب در��

با توجّه به شکل های زير، جاهای خالی را پُر کنيد.

���� ی ۱۵ ���ب در��
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معلمّ از دانش آموزان خواست دمای هريک از اجسام بالا را بدون نوشتن عبارت بالای صفر يا زير صفر نمايش دهند.

پاسخ های چند دانش آموز را در زير می بينيد. شما نيز، پاسخ خود را بنويسيد.
پاسخ شمانرجسليلامريمسارا

20�۲۰۲۰○20

3�۳۳○3

۰۰۰۰

7�۷۷�7

18�۱۸۱۸�18

 جهت های مثبت و منفی را قرارداد کنيد. سپس دمای هريک از اجسام زير را با علامت + و - بنويسيد.

 پاسخ خود را با پاسخ هم کلاسی هايتان مقايسه کنيد.

در سال گذشته با مفهوم قرينه، نسبت به يک نقطه آشنا شديد. قرينه ی هر عدد نوشته شده روی محور را نسبت به نقطه ی مبدأ - ۱

(صفر) پيدا کنيد و با مداد قرمز بنويسيد.

654321012

1
�نه�

قر

���� ی ۱۷ و ۱۸ ���ب در��
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محور اعداد زير را با نوشتن عددهای علامت دار کامل کنيد.

0-1 +1

مثبت صح�ح منف�اعداد صح�ح اعداد

مثبت منف�جهت جهت

... را عددهای صحيح می ناميم. , , , , , , , , , , ...− − − − + + + +4 3 2 1 0 1 2 3 4 عددهای 

... را  , , ,− − −3 2 1 را عددهای صحيح مثبت و هريك از عددهای  + + +1 2 3, , , ... هريك از عددهای صحيح 

عددهای صحيح منفی می ناميم. عدد صفر، نه مثبت است و نه منفی.

بنويسيم ٤. +4 هنگام نوشتن اعداد صحيح مثبت، می توانيم علامت عدد را ننويسيم؛ مثلاً به جای 

اگر تعداد گل های زده ی تيم ها را با عدد مثبت و تعداد گل های خورده را با عدد منفی درنظر بگيريم، هريک از عبارت های زير - ۲

را با يک عدد صحيح نشان دهيد.

۱ گل زده:  ۳ گل خورده:   ۴ گل زده:   

۱ گل خورده:  بدون گل:   ۲ گل خورده:   

با توجّه به شکل، ابتدا قراردادها را کامل کنيد. سپس ارتفاع های خواسته شده را با يک عدد علامت دار نشان دهيد.- ۳

مبدأ  

بالاتر از مبدأ  

پايين تر از مبدأ  

پهپاد (هواپيمای بدون سرنشين):  

غوّاص:  

کشتی:  

پرنده:  

زيردريايی فاتح:  

ماهی:  

نقطه های مشخّص شده روی محور زير، چه عددهايی را نشان می دهند؟- ۴

+30+20+100-10-30

عددهای 

هنگام نوشتن اعداد صحيح مثبت، می توانيم علامت عدد را ننويسيم؛ مثلاً به جای 
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در مقايسه ی دو عدد، با توجّه به محور اعداد، عددی بزرگ تر است که در سمت راست عدد ديگر باشد.- ۵

0 +1 +2 +3 +4 +5
 + < +3 5

) قرار دهيد. )< = > با کامل کردن محور اعداد، اعداد زير را مقايسه کنيد و علامت مناسب 
+ +2 1  − −2 5  0 1+  0 3−  

+ −4 5  1 1−  −5 0  +3 0  

بر روی محور اعداد صحيح، هرچه به سمت  پيش برويم، عددها بزرگ تر می شوند و هرچه به سمت  

پيش برويم، عددها كوچك تر می شوند.

جاهای خالی را پُر کنيد.- ۶

 هر عدد صحيحِ  ،از هر عدد صحيحِ  بزرگ تر است.

 همه ی عددهای صحيحِ  ،از صفر بزرگ ترند.

 همه ی اعداد صحيحِ منفی، از صفر،  هستند.

اگر ساعت ۱۲ ظهر را مبدأ درنظر بگيريد، با تعيين جهت های مثبت و منفی، هريک از زمان های زير را با يک عدد صحيح نمايش دهيد.- ۱

۷ ساعت بعدازظهر:  ۳ ساعت قبل ازظهر:  

ساعت ۱۲ ظهر:  ۱۱ ساعت بعدازظهر:  

۳ ساعت بعدازظهر:  ۵ ساعت قبل ازظهر:  

اگر طبقه ی همکف را به عنوان مبدأ درنظر بگيريم، مانند نمونه، هريک از طبقات زير را با يک عدد علامت دار نشان دهيد.- ۲

از طبقه ی همکف شروع کنيد. ۲ طبقه پايين برويد. ۴ طبقه بالا برويد.

سپس ۲ طبقه بالا، ۲ طبقه پايين و يک طبقه بالا برويد. حالا کدام طبقه هستيد؟ 

مسير حرکت بالا را با عددهای علامت دار مانند زير، نشان دهيد.

بر روی محور اعداد صحيح، هرچه به سمت 

پيش برويم، عددها كوچك تر می شوند.

���� ی ۱۹ ���ب در��

4 طبقه�

3 طبقه�

2 طبقه�

1 طبقه�

هچم�ف طبقه�

1 زريالرزمين

2 زريالرزمين

+2

0 -2 +2
بالا طبقه پاريالين4 طبقه 2
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ابتدا محلّ تقريبی هريک از اعداد زير را روی محور نشان دهيد. سپس اعدادی را که نقطه های مشخّص شده نشان می دهند، - ۳

−− ++ −− ++ −−55 87 140 20 100, , , , بنويسيد. 

+150+100+500-50-100-150

۴ -. ( )< = > مقايسه کنيد و علامت مناسب قرار دهيد

100 150  − −3 5  − +1 1  0 15−  
− +1340 2  − +40 40  − +120 2  +15 0  

اعداد زير را از کوچک به بزرگ مرتّب کنيد.- ۵

−− ++ −− −− ++ −− ++80 30 5 12 0 1 1 80, , , , , , ,  

با استفاده از محور، هريک از الگوهای زير را ادامه دهيد. - ۶

+10+9+8+7+6+5+4+3+2+10-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10

+ + + +10 8 6 4, , , ,    ,    ,    ,    ,   

+25-25 -20 -15 -10 -5 0 +5 +20+15+10

− − −25 20 15, , ,    ,    ,    ,    ,   
��ور ���

توضيح دهيد چگونه مضرب های يک عدد را به دست می آوريد. مثال بزنيد.- ۱

 توضيح دهيد چگونه دو عدد صحيح را با يک ديگر مقايسه می کنيد.۲- 

���� ی ۲۰ ���ب در��
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چگونه می توان تعيين کرد يک عدد بر ۳ بخش پذير است يا نه؟ با يک مثال، توضيح دهيد.- ۳

آيا هر عددی که بر ۳ بخش پذير است، بر ۹ نيز بخش پذير است؟  چرا؟ - ۴

���� ی ۲۰ و ۲۱ ���ب در��

الف) شکل بعدی الگوی زير را رسم کنيد و رابطه ی بين تعداد چوب کبريت ها و شماره ی شکل را بنويسيد.- ۱

(4) (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

ب) الگويی رسم کنيد که رابطه ی بين تعداد شکل ها و شماره ی شکل های آن، به صورت زير باشد.

= تعداد شکل ها ( × شماره ی شکل −3 2)  

الف) دورِ اعدادی که بر ۳ بخش پذيرند، خط بکشيد.- ۲

153 7689 1810 3030 67  

ب) دورِ اعدادی که هم بر ۲ و هم بر ۵ بخش پذيرند، خط بکشيد.

354 2555 1720 96 80  

پ) سه عدد کوچک تر از ۵۰ بنويسيد که بر هيچ يک از اعداد ۲، ۳ و ۵ بخش پذير نباشند. 

ت) آيا ۶۷۵ بر ۹ بخش پذير است؟  چرا؟ 

درستی يا نادرستی هريک از جملات زير را با ذکر دليل، مشخّص کنيد.- ۳

الف) عدد ۱۲۳ بر ۲ بخش پذير است، چون جمع رقم هايش (۶) بر ۲ بخش پذير است. 

ب) عدد ۷۶ بر ۳ بخش پذير است، چون رقم يکانش بر ۳ بخش پذير است. 

پ) کوچک ترين عدد ۳رقمی بخش پذير بر ۹ بدون رقم های تکراری، عدد ۱۰۸ است. 
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جدول اعداد ۱ تا ۱۰۰ را رسم کنيد و اعداد بخش پذير بر ۲، - ۴

۳، ۵ و ۹ را با رنگ های مختلف مشخّص کنيد. چه رابطه ای بين 

آن ها وجود دارد؟ 

عدد چهل و نه ميليون و هشتصد و هفت را به رقم بنويسيد. - ۵

 به صورت گسترده بنويسيد. 

 رقم دهگان هزار اين عدد، چه رقمی است؟ 

 اين عدد، به چهل و نه ميليون نزديک تر است يا پنجاه ميليون؟ 

 اگر آن را در ۱۰۰ ضرب کنيد، ارزش مکانی رقم ۹ چه تغييری می کند؟

6703400 مسئله ای طرح و آن را حل کنيد.- ۶ 921000−− برای عبارت 

با توجّه به محلّ صفر و جهت های مثبت و منفی بر روی هر شکل، درجه ای را که هر عقربه نشان می دهد، با عدد صحيح بنويسيد.- ۷

+-+ -+ -+-

0
10

20

05

100
0

2

0

) قرار دهيد.- ۸ )< = > مقايسه کنيد و علامت مناسب 

− +8 4  15667399 9882399  130 7 13 95/ /  
+ +45 120  70005 500007  − −18 32  

۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰

۱۱ ۱۲ ۱۳ ۱۴ ۱۵ ۱۶ ۱۷ ۱۸ ۱۹ ۲۰

۲۱ ۲۲ ۲۳ ۲۴ ۲۵ ۲۶ ۲۷ ۲۸ ۲۹ ۳۰

۳۱ ۳۲ ۳۳ ۳۴ ۳۵ ۳۶ ۳۷ ۳۸ ۳۹ ۴۰

۴۱ ۴۲ ۴۳ ۴۴ ۴۵ ۴۶ ۴۷ ۴۸ ۴۹ ۵۰

۵۱ ۵۲ ۵۳ ۵۴ ۵۵ ۵۶ ۵۷ ۵۸ ۵۹ ۶۰

۶۱ ۶۲ ۶۳ ۶۴ ۶۵ ۶۶ ۶۷ ۶۸ ۶۹ ۷۰

۷۱ ۷۲ ۷۳ ۷۴ ۷۵ ۷۶ ۷۷ ۷۸ ۷۹ ۸۰

۸۱ ۸۲ ۸۳ ۸۴ ۸۵ ۸۶ ۸۷ ۸۸ ۸۹ ۹۰

۹۱ ۹۲ ۹۳ ۹۴ ۹۵ ۹۶ ۹۷ ۹۸ ۹۹ ۱۰۰
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بخشی از آب، به صورت مستقيم به هدر می رود. امّا بخش بزرگی از آب، به صورت «آب مجازی» به هدر می رود.

آب مجازی، مقدار آبی است که در فرايند توليد يک محصول مصرف می شود، امّا در محصول نهايی وجود ندارد. مثلاً برای توليد 

هر کيلوگرم نان، بيش از ۱۰۰۰ ليتر آب مصرف می شود که عمدتاً مربوط به آبياری گندم است. بياييد حساب کنيم اگر يک خانواده ی 

چهارنفره، هفته ای دو کيلوگرم نان را که تقريباً معادل دو نان سنگک است، دور بريزد، ۲۳ ميليون خانوار ايرانی به خاطر دورريختن 

23 ، پس ۴۶ ميليون کيلوگرم گندم هدر می رود و برای هر کيلوگرم گندم  2 46× = نان، تقريباً چه مقدار آب به هدر می دهند. چون 

ليتر  46 000000 1 300 59 800000000, , , , , ,× = تقريباً ۱۳۰۰ ليتر آب مصرف  می شود، پس برای ۴۶ ميليون کيلوگرم گندم تقريباً

آب مصرف شده به هدر می رود.

اگر بدن هر شخص به طور متوسّط هر روز به ۲ ليتر آب نياز داشته باشد، حساب کنيد اين ميزان آب، آب موردنياز تقريباً چند نفر در 

يک روز می تواند باشد.

اگر جمعيّت جهان را به طور تقريبی ۷ ميليارد نفر درنظر بگيريم، آيا با جلوگيری از به هدر رفتن اين ميزان آب، می توان نصف مقدار 

آب موردنياز کلّ جمعيّت جهان را در هر روز تأمين کرد؟ 

���� ی ۲۲ ���ب در��



���اد دا�� آ��زان ا��ا�� در ��ل ۱۳۹۴، ��ود ۱۲ �����ن ��� و ���ّ�� ���ر��ن 
17 ���ّ�� ا��ان در ��ل  در آن ��ل، ��ود ۸۰ �����ن ��� ��د. �����ا�� ��د�� �� 

۱۳۹۴ را دا�� آ��زان ����� �� داد��.

             فصل دوم

���
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��� و ����� �����

با توجّه به آن چه از کسر آموخته ايد، مثال هايی از کسر در اطراف خود طرح و با دانش آموزان ديگر در اين باره گفت وگو کنيد.- ۱

در جدول زير، کسر يا عدد مخلوط مناسب را بنويسيد و شکل های لازم را رسم يا رنگ کنيد. آخرين سطر را به دلخواه خودتان - ۲

کامل کنيد.

واحدمقدار رنگ شدهعدد مخلوطكسر

7
2

3 1
2

2
3

1 3
4

14
5

3 1
4

حاصل جمع و تفريق ها را پيدا کنيد. هرجا لازم است، عددهای مخلوط را به کسر تبديل کند.- ۳
1
3

1
5

5
15 15 15

− = − =  1
2

1
8

+ =  

7 3 1
4

− =  5 2
3
1− =  

3 1
2
5
7

+ =  2 3
5
4 2
10

+ =  

���� ی ۲۴ ���ب در��

تعداد دوچرخه ها۴۳۲۱...

تعداد چرخ ها۴۲

8 2××3 2××2 2××1 رابطه ى بين تعداد چرخ ها و تعداد دوچرخه ها××2

××2 ××2 ××2
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5 ليتر شير نوشيده است. او می خواهد بداند در اين دو روز، روی هم چند ليتر شير نوشيده است. 
6

3 ليتر و امروز
4

ناهيد ديروز

راه حلّ او و دوستش را توضيح دهيد. هرجا که لازم است، راه حل را کامل کنيد.

5 را با مخرج های برابر پيدا کرد و بعد پاسخ را به دست آورد:
6

3 و
4

الف) ناهيد ابتدا کسرهای مساوی

3
4

18
24

5
6 24

= =   

3
4

5
6 24 24

19
12

1 7
12

+ = + = = = ليتر  

ب) مهديه به روش ديگری عمل کرد. روش او و ناهيد را باهم مقايسه کنيد.
3
4

6
8

9
12

= =

5
6

10
12

=

 
3
4

5
6 12

1 7
12

+ = + = = ليتر  

5 را بنويسيد.
6

3 و
4

پ) شما کار مهديه را ادامه دهيد و کسرهای مساوی

3
4

6
8

9
12 16

15 18
24 28

24
36

= = = = = = = =  

5
6

10
12

15
24

25
36

= = = = = کسرهای مساوی چگونه به دست آمده اند؟ 

5 برابر باشند. سپس آنها را باهم جمع و نتيجه را با (الف) 
6

3 و
4

در کسرهای بالا، دو کسر ديگر با مخرج های برابر پيدا کنيد که با

و (ب)  مقايسه کنيد.
3
4

5
6 36

19
12

1 7
12

+ = + = = =  

���� ی ۲۵ ���ب در��
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ابتدا کوچک ترين مخرج مشترک دو کسر را مانند نمونه پيدا کنيد و سپس جمع يا تفريق را انجام دهيد.- ۱
5
18

1
12

++  

: مضرب های ۱۸ , , ,18 36 54 � با توجّه به فعّاليّت قبل، کافی است مضرب های ۱۸ و ۱۲ را به دست آوريم: 

: مضرب های ۱۲ , , ,12 24 36 �  

کوچک ترين مضرب مشترک ۳۶ است.
5
18

1
12

10
36

3
36

13
36

+ = + = يعنی کوچک ترين مخرج مشترک ۱۸ و ۱۲، عدد ۳۶ است. 

3
10

4
15

− = − =  

7
24

5
16

+ = + =  

5
12

1
9

− = − =  

حاصل جمع يا تفريق عددهای مخلوط را به دست آوريد. اگر لازم است، عدد مخلوط را به کسر تبديل کنيد:- ۲

2 3
4
1 5
6

+ =  

2 1
12

3
16

− =  

حاصل جمع يا تفريق های زير را به دست آوريد:- ۱
7
10

3
4

+ =  8
9

1
3

− =  

7 3 1
5

− =  2
21

5
6

+ =  

5 11
12

5 4
9

− =  1 1
18

2 1
8

+ =  

اعداد زير را از کوچک به بزرگ (و از چپ به راست)، مرتّب کنيد:- ۲
1
2

1
3

5
6

1 1
18

5, , , , ,  

���� ی ۲۶ ���ب در��

���� ی ۲۷ ���ب در��


